
ما الحياة إلا رحلة وعملية تقدم لنا فرص 

كل النمو والتطور بشكل متواصل، فكل يوم و

بقوة  عام تتاح لنا الفرصة لأن نواصل حياتنا

أكبر وسعادة أكبر وتعاطف أكبر 

كن حدد هدفك لتكون شخصاً أفضل، و

ملهما للمحيطين بك 

لا يوجد إنسان كامل، ولكن يمكننا 

 ً  جميعاً أن نسعى لأن نكون أناسا

أفضل 



1234

56



التركيز
ة لديك افترض أنك تريد أن تختار حلوى الجلي المفضل

. من هذه المجموعة من الحلوى من دون النظر إليها

لحلوى؟علامَ ستعتمد فرص اختيارك نوعًا معيناً من ا

عدد حلوى الجلي المفضلة ومجموع حبات الحلوى

.بشكل عام

بة كيف يمكنك التعبير عن هذه الفرص من خلال النس

المئوية؟

عدد حبات حلوى الجلي على الطاولة 

%   100× المجموع الكلي لحبات الحلوى على الطاولة 



ما هو موضوع درسنا لهذا اليوم؟

تركيز المحلول



ماذا أعرف؟

ماذا أريد أن اعرف؟

تصفح الدرس



الأهداف

تصف التركيز باستعمال وحدات مختلفة☺

تحدد تراكيز المحاليل☺

المحلول مولاريةتحسب ☺



مراجعة المفردات

المذيب

المادة التي تذيب المذاب لتكوين محلول



المفردات الجديدة

التركيز

المولارية

الولالية

الكسر المولي



الفكرة الرئيسة

ة يمكن التعبير عن التركيز بدلالة النسب

المئوية أو بالمولات 



الربط مع الحياة 

عمه هل تذوقت يوماً كأس شاي فوجدته مرا؟ً إنك لكي تعدل ط

فيفه أو تضيف الماء لتخ،سوف تقوم بإضافة السكر لتحليه 

ات المذابة تغير تركيز الجسيموما تقوم به في كلتا الحالتين هو 

.في الماء



يز التعبير عن الترك



ن؟ما هو الفرق بين الصورتي

19صفحة 

  4-1الشكل 

شاي ذي تعكس شدة اللون تركيز الشاي، فتركيز الشاي ذو اللون الغامق أعلى من تركيز ال

اللون الفاتح

12

يحتوي المحلول المركز على 

( الشاي)كمية كبيرة من المذاب 
 والمحلول المخفف يحتوي على

(الشاي)كمية أقل من المذاب 



19صفحة 

ما هو المقصود بالتركيز؟

ولمقياس يعبر عن كمية المذاب الذائبة في كمية محددة من المذيب أو المحل

كيف نعبر عن التركيز؟

(أرقام)كمياً (كلمات)وصفياً 

النسبة المئوية مخففمركز 



يز طرق التعبير عن الترك

كمياً 



19صفحة 



عبير كيف يمكن تحديد الطريقة المستخدمة للت

عن تركيز المحلول؟

ن تعتمد الطريقة المستخدمة في التعبير ع

.التركيز على نوع المحلول

19صفحة 



ة النسبة المئوية بدلال

الكتلة

1



20صفحة 

ما هو المقصود بالنسبة المئوية بدلالة الكتلة؟

ويعبر عنها بنسبة مئوية ، هي نسبة كتلة المذاب إلى كتلة المحلول 

= ة النسبة المئوية بدلالة الكتل
كتلة المذاب

كتلة المحلول
 ×100

كتلة المذيب+ كتلة المذاب = كتلة المحلول



20صفحة 

  1-1مثال 
تعلم ذاتي



ة النسبة المئوية بدلال

الحجم

2



21صفحة 

ما هو المقصود بالنسبة المئوية بدلالة الحجم؟

ةهي النسبة بين حجم المذاب إلى حجم المحلول، ويعبر عنها بنسبة مئوي

لالة الحجم؟متى يستخدم تعبير التركيز بالنسبة المئوية بد

لة يستخدم عادة لوصف المحاليل التي يكون فيها المذيب والمذاب في الحا

السائلة



النسبة المئوية بدلالة الحجم

21صفحة 

= م النسبة المئوية بدلالة الحج
حجم المذاب

حجم المحلول
 ×100

حجم المذيب+ حجم المذاب = حجم المحلول



تطبيق النسبة المئوية بالحجم على الواقع 

يعد الديزل الحيوي وقودًا بديلاً نظيف الاحراق، وهو ينتج عن

يموارد متجددة مثل الزيوت النباتية، والدهون الحيوانية، ويستعمل ف

هل والديزل الحيوي س. محركات الديزل مع القليل من التحسينات أو دونها

ريت أو الاستعمال وقابل للتحلل الحيوي، وغير سام، ولا يحتوي على الكب

مكن ، كما أنه لا يحتوي على النفط، ولكن ي(العطرية)المركبات الأروماتية 

من لتكوين الديزل الحيوي الممزوج؛ الذي يتكون" النفط"مزجه مع ديزل 

.بالحجم ديزل من النفط%  80بالحجم ديزل حيوي و %  20



21صفحة 



؟قارن بين النسبة المئوية بدلالة الكتلة والحجم

21صفحة 

ماذا قرأت

لكلية النسبة المئوية بالكتلة هي مقارنة بين كتلة المذاب إلى الكتلة ا

للمحلول 

الكلي  بينما النسبة المئوية بالحجم هي مقارنة بين حجم المذاب والحجم

للمحلول



ماذا تعلمنا؟الخلاصة

☺ ً يقاس التركيز كماً ونوعا



هيا نفكر 

مع التحصيلي



لمقياس يعبر عن كمية المذاب الذائبة في كمية محددة من المذيب أو المحلو

ذائبية المحلول( دتركيز المحلول( جكتلة المحلول( بحجم المحلول( أ

ماء 50gمن مادة مذابة في  5gما النسبة المئوية بدلالة الكتلة لمحلول يحوي 

%12( د%10( ج%9( ب%5( أ

من المحلول 50mlمن الإيثانول في  9mlما تركيز محلول يحوي 

%36( د%25( ج%18( ب%9( أ



(المولاريالتركيز )  المولارية

M  

3



 ً  ما هي أكثر الوحدات استخداما

لول؟في التعبير عن تركيز المح



21صفحة 

؟ (المولاريالتركيز ) M بالمولاريةما هو المقصود 

هي عدد مولات المذاب الذائبة في لتر من المحلول 

  1Mتركيز لتر من محلول يحتوي على مول من المذاب هو 

  0.1Mمن المذاب هو  mol 0.1وتركيز لتر من المحلول يحتوي 



  M( المولاريالتركيز ) المولارية

=  M المولارية
(mol)عدد مولات المذاب 

(L)حجم المحلول 

21صفحة 

عدد المولات كيف يتم حسابه؟

=عدد المولات 
الكتلة

الكتلة المولية

كيف يمكن إيجاد الكتلة المولية؟



، يحتوي  1Lلمحلول حجمه  المولارياحسب التركيز 

من المذاب؟ mol 0.5على 

21صفحة 

ماذا قرأت

  0.5Mهو  المولاريالتركيز 



22صفحة 

  2-1مثال 
تعلم ذاتي



ماذا تعلمنا؟الخلاصة

من المحلول 1Lهي عدد مولات المذاب في  المولارية☺



هيا نفكر 

مع التحصيلي



المولاريةأي الوحدات التالية صحيح للتعبير عن 

لتر/ مول ( دمول/ لتر ( جمول / مللي لتر ( بمللي لتر/ مول( أ

 10Lوحجمه  0.5molحمض هيدروكلوريك عدد مولاته  مولاريةما 

5M( د0.5M( ج0.05M( ب0.005M( أ

NaClمن ملح الطعام  4molومذاب فيه  8Lمحلول حجمه  مولاريةما 

1.2M( د4M( ج2.5M( ب0.5M( أ



في لتر واحد من المحلول؟ علماً أن  NaOHمن هيدروكسيد الصوديوم  10gالمحلول إذا أذبنا  مولاريةأوجد 

H=1,O=16,Na=23

1.5M( د0.75M( ج0.5M( ب0.25M( أ

2.4Mمن محلول تركيزه  0.5Lما عدد مولات المذاب في 

7.2mol( د4.8mol( ج2.4mol( ب1.2mol( أ

 100mlوحجمه  0.2Mكم عدد مولات نترات الفضة في محلول 

0.2( د0.1( ج0.02( ب0.01( أ



ل؟كيف تستطيعين ربط الآية الكريمة بتركيز المحالي



 تحضير المحاليل القياسية



استراتيجية 

القراءة الموجهة

  23هيا إلى المعرفة صفحة 



23صفحة 

1خطوة 

تقاس كتلة المذاب وتضاف 

إلى دورق حجمي مناسب 

2خطوة 

يذاب المذاب في دورق حجمي 

ء مناسب في أقل كمية من الما

المقطر

3خطوة 

يضاف الماء المقطر إلى 

المذاب حتى يصل مستوى 

المحلول إلى العلامة المحددة 

على الدورق

  5-1الشكل 

يبن خطوات تحضير محلول كبريتات النحاس

من كبريتات النحاس مباشرة  375gفسر لماذا لا يمكن وضع 

  1.5Mمن الماء لتحضير محلول تركيزه  1Lفي 
لأنها تؤدي إلى زيادة حجم المحلول عن الحجم المطلوب 



23صفحة 



هيا نفكر 

مع التحصيلي



بالحجم، فإنه  %5المائي تركيزه  HClمن محلول حمض  1000mlلتحضير 

يلزم 

من الماء  950mlإلى  HClمن  50mlإضافة ( أ

من الماء 5mlإلى  HClمن  950mlإضافة ( ب

من الماء 950mlإلى  HClمن  5mlإضافة ( ج

من الماء 1000mlإلى  HClمن  5mlإضافة ( د



 المولاريةتخفيف المحاليل 



عند زيادة السكر في الشاي 

ماذا سوف نقول؟

وكيف نخففه؟



24صفحة 
  6-1الشكل 

وللاحظ أن عدد مولات المذاب لا يتغير عند تخفيف المحل. يمكن تخفيف المحلول المركز بإضافة كمية من المذيب

كيف يمكن تحضير محلول مخفف؟مذاب المحاليل المركزة تحتوي على كمية كبيرة من ال

حلول ولتحضير محلول أقل تركيزاً عن طريق تخفيف كمية من الم

تي إذ يزيد عدد الجسيمات ال، القياسي بإضافة المزيد من المذيب

تتحرك خلالها جسيمات المذاب ومن ثم يقل تركيز المحلول 



ولأن عدد مولات المذاب لا يتغير بالتخفيف فإن عدد مولات المذاب في 

.  المحلول قبل التخفيف يساوي عدد مولات المذاب بعد التخفيف 

24صفحة 

(  بعد التخفيف)عدد مولات المذاب (   =  قبل التخفيف)عدد مولات المذاب 



24صفحة 

معادلة التخفيف

M1V1 =M2V2

حيث أن 

M  =المولارية

V  =الحجم

حيث أن 

M1  =قبل التخفيف المولارية

V1  =الحجم قبل التخفيف

حيث أن 

M2  =بعد التخفيف المولارية

V2  =الحجم بعد التخفيف



25صفحة 

  3-1مثال 
تعلم ذاتي



( المولاليالتركيز )  المولالية

m 

4



؟المولاليمتى يفُضل استخدام تعبير التركيز 

 ؟المولاريبدل التركيز  المولاليأو لماذا يتم استخدام تركيز 

26صفحة 

 قد يتغير حجم المحلول عند تغير درجة الحرارة فقد يتمدد او

.المحلول  مولاريةيتقلص مما يؤثر في 

هل تتأثر كتل المواد في المحلول بدرجات الحرارة؟

يد لا تتأثر كتل المواد في المحلول بدرجات الحرارة، لذا من المف

  بالمولاليةوصف المحاليل 

؟بالمولاليةما هو المقصود 

.عدد مولات المذاب المذابة في كيلوجرام من المذيب



  m( المولاليالتركيز )  المولالية

=  m المولالية
(mol)عدد مولات المذاب 

(Kg)كتلة المذيب

من المذيب 1Kgمن المذاب في   1molويكون تركيز المحلول الذي يحتوي  

1m (1 مولاليمحلول)



26صفحة 

  4-1مثال 
تعلم ذاتي



؟والمولالية المولاريةقارني بين 

؟والمولالية المولاريةاو ما هو الفرق بين 

  المولارية
هي عدد مولات المذاب الذائبة في لتر من 

المحلول 

مولارية 1Mمعنى تركيز 

محلول يحتوي على مول واحد من المذاب ذائبة 

في لتر من المحلول

المولالية
عدد مولات المذاب المذابة في كيلوجرام من 

.المذيب

مولالية 1mمعنى تركيز 

محلول يحتوي على مول واحد من المذاب ذائبة 

في كيلوجرام من المحلول



  28صفحة  32سؤال 

NaOHمن محلول  1mو  NaOHمن محلول  1Mوضح التشابه والاخلاف بين 

التشابه 

 NaOHالمذاب 

المذيب الماء

الاختلاف 

1M المولارية

مول من 1يحتوي على 

 هيدروكسيد الصوديوم

لتر من المحلول  1لكل 

الاختلاف 

1m المولالية

مول من 1يحتوي على 

 هيدروكسيد الصوديوم

كيلوجرام من  1لكل 

الماء 



الكسر المولي  

5



ما هو المقصود بالكسر المولي؟

26صفحة 

لية نسبة عدد مولات المذاب او المذيب في المحلول إلى الكتلة الك

للمذيب والمذاب

XA =
nA

nA + nB

XB =
nB

nA + nB

XAيمكن التعبير عن الكسر المولي للمذيب 

كما يأتي XBوالكسر المولي للمذاب 

XA , XB يمثلان الكسر المولي لكل مادة

nA ,nB يمثلان عدد مولات كل مادة



  7-1الشكل 

يشير الكسر المولي إلى عدد مولات المذاب والمذيب 

 ويمكن. بالنسبة إلى عدد المولات الكلي في المحلول

لاً إذا النظر إلى الكسر المولي على أنه نسبة مئوية، فمث

فهذا  0.78يساوي (  XH2O)كان الكسر المولي للماء 

من الماء %78يعني أن المحلول يحوي 



26صفحة 



ماذا تعلمنا؟الخلاصة

عدد المولات بعد التخفيف = عدد المولات قبل التخفيف ☺

M1V1=M2V2  



هيا نفكر 

مع التحصيلي



 0.2Lوحجمه  1M، واللازم لتحضير محلول مخفف منه تركيزه  2Mتركيزه  KIما حجم محلول قياسي 

400ml( د300ml( ج200ml( ب100ml( أ

2M، ليصبح تركيز المحلول 5Mمن محلول حمض تركيزه  300mlما حجم الماء اللازم إضافته إلى 

120ml( د250ml( ج450ml( ب750ml( أ

من المذيب 1Kgعدد مولات المذاب في 

كتلةالنسبة المئوية بدلالة ال( دالكسر المولي( جالمولالية( بالمولارية( أ



مول لكل كيلوجرام هي وحدة قياس 

كتلةالنسبة المئوية بدلالة ال( دالمولالية( جالمولارية( بالكسر المولي ( أ

ماء 1000gذائبة في  20molلمحلول يحوي (  mol/Kg) المولاليةاحسب 

40( د20( ج15( ب10( أ



إلى اللقاء في الحصة القادمة
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